
Ortsrat Blieskastel-Bierbach       12.10.2009 
 
Niederschrift zur 3. Sitzung vom 12.10.2009 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  19:10 Uhr 
 
Tagesordnung: 
 
A) Öffentlicher Teil: 
 

1. Verabschiedung ehemalige Ortsratsmitglieder 
2. Abnahme der Niederschrift über die Sitzung vom 02.09.2009 
3. Einladung Neubürger unseres Ortes 
4. Erweiterung unseres Ortsnamens 
5. Stand der Arbeiten: Tatort Dorfmitte 
6. Weihnachtsmarkt am 12.12.2009 
7. Mitteilungen und Anfragen 

 
Ortsvorsteher Hubert Feuerstein eröffnet um 18:00 Uhr die 3. Sitzung des Bierbacher 
Ortsrates und erteilt vor Aufnahme des ersten Tagesordnungspunktes Herrn Holger Blees das 
Wort, der durch seine Anwesenheit auf die bestehende Parksituation in der Bruchbergstraße 
/Am Bruchberg aufmerksam macht. Herr Blees schlägt unter anderem vor, das bestehende 
Parkverbot entlang seiner Grundstücksgrenze mit der gegenüber liegenden Straßenseite zu 
tauschen. Dadurch sei gewährleistet, dass die Anwohner der Straße Am Bruchberg ihre PKWs 
in unmittelbarer Nähe ihres Hauses parken können. Des Weiteren werde die Sicht bei der 
Einfahrt in die Straße Am Bruchberg verbessert, wodurch Gefahrensituationen für z. B. 
spielende Kinder entschärft werden. 
 
Hubert Feuerstein weist darauf hin, dass seitens des Kreisbauamtes an die Ortsräte die 
Empfehlung gegangen sei, sich in Verkehrsrechtsangelegenheiten grundsätzlich nicht 
einzumischen. Er schlägt vor, vor Beginn der nächsten Ortsratssitzung einen Ortstermin 
durchzuführen und das Thema in der nächsten Ortsratssitzung zu behandeln. 
 
TOP 1  Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder 
 
Von den sieben zu verabschiedenden ehemaligen Ortsratsmitgliedern sind folgende Personen 
erschienen: 
Hunsicker, Silvia 
Riedinger, Lutz 
Bieber, Horst 
Steis, Heiner 
 
Entschuldigt fehlen: 
Wilhelm, Christian, studienbedingt 
Schwarz, Christian,  
Lenhard, Ronné (beide Stadtratssitzung) 
 
Hubert Feuerstein bedankt sich für die geleistete Arbeit in den zurückliegenden Jahren und 
übergibt als kleine Aufmerksamkeit jedem der ausscheidenden Mitglieder einen „Bliestaler“. 
 



TOP 2  Abnahme der Niederschrift über die Sitzung vom 02.09.2009 
 
Harald Ellrich spricht sich erneut dafür aus, in der Presse deutlich zu machen, dass die 
Finanzierung des Tages der älteren Mitglieder mit Mitteln des Ortsratsbudgets durchgeführt 
wird und der Männerchor lediglich Ausrichter dieses Tages ist. Hubert Feuerstein weist 
darauf hin, dass er in seiner Niederschrift in den Blieskasteler Nachrichten nach der 
Veranstaltung hierauf eingehen und auch bei der Begrüßung vor Ort diesen Punkt ansprechen 
wird. Gleichzeitig lädt Hubert Feuerstein die Mitglieder des Ortsrates zum Tag der älteren 
Mitglieder in die Pirminiushalle recht herzlich ein. 
 
Bernhard Lenhard weist darauf hin, dass entgegen anders lautender Aussagen lediglich in 
zwei von 15 Stadtteilen ein von der Stadt Blieskastel bestellter Schriftführer die Mitschrift der 
jeweiligen Ortsratssitzungen anfertigt. In allen anderen Stadtteilen kommt der Schriftführer 
aus den Reihen des Ortsrates. Auch stellt er klar, dass die 18 Euro Aufwandsentschädigung 
eine Quartalsentschädigung darstellt. 
 
Die Abnahme der Niederschrift erfolgt einstimmig. 
 
 
TOP 3  Einladung Neubürger unseres Ortes 
 
Hubert Feuerstein stellt klar, dass die geplante Veranstaltung keine Gegenveranstaltung zu der 
der Stadt Blieskastel sein soll, sondern dass es darum geht, grundsätzlich Neubürger unseres 
Ortes kennen zu lernen und dadurch auch eine mögliche Integration in die Ortsvereine 
herbeizuführen. Er schlägt vor, die Neubürger am Samstag, 09.01.2010, 19:30 Uhr in die 
Pirminiushalle einzuladen. Hier sollen diese bei zivilen Preisen die Möglichkeit haben, mit 
Vertretern der Ortsvereine Kontakt aufzunehmen und Fragen / Anregungen an den 
Ortsvorsteher bzw. die Ortsratsmitglieder zu richten. An diesem Abend soll den Neubürgern 
auch der Jahreskalender 2010 vorgestellt werden. Die Bewirtung liegt in den Händen der 
Mitglieder des Ortsrates. 
 
 
Ellrich Harald:  
Er geht davon aus, dass die Stadt die Halle zu diesem Zweck kostenlos zur Verfügung stellt. 
 
 
Schuler Franz-Josef:  
Er findet das geplante Programm mit den Vereinen insgesamt gut, macht Vorschläge für 
Getränke und Imbiss und bittet darum, die Einladungen mit Rückantwortmöglichkeit zu 
versehen, um besser planen zu können. 
 
 
Strauß Marcel: 
Er erklärt sich bereit, für diesen Abend eine Powerpoint-Präsentation vorzubereiten. 
 
 
Westphal Wolfgang: 
Er weist darauf hin, den Termin am 09.01.2010 schon mit in den neuen Jahreskalender 
aufzunehmen. 
 
 



TOP 4  Erweiterung unseres Ortsnamens 
 
In Vertretung für Herrn Georg Wilhelm, der zum gleichen Zeitpunkt einer Stadtratssitzung 
beiwohnt, begründet Bernhard Lenhard dessen Vorschlag, unseren Ortsnamen zu „Bierbach 
an der Blies“ zu erweitern. Insbesondere die Integration in die neu geschaffene 
Biospährenregion Bliesgau rechtfertige die Namenserweiterung. Auch grenze sich damit 
unser Ort von namensgleichen Gemeinden innerhalb Deutschlands ab. 
 
Hubert Feuerstein verweist in diesem Zusammenhang auf die Umwidmung des Ortes 
Neualtheit in Pinningen und erklärt, dass die Stadt Blieskastel in diesem Fall einen offiziellen 
Beschluss des Ortsrats voraussetzt. 
 
Nachfolgend ergibt sich eine rege Diskussion aller Ortsratsmitglieder über positive bzw. 
negative Folgen einer solchen Namensänderung. Argumente wie Bürgerbefragung, 
Kostengesichtspunkte im Zusammenhang mit der Neugestaltung von Geschäftskorrespondenz 
bis hin zum positiven Erscheinungsbild und der Anfertigung neuer Begrüßungstafeln 
„Bierbach – Tor zur Biosphäre“ werden vorgebracht und diskutiert. 
 
Der Tagesordnungspunkt endet mit der Bereitschaft des Ortsvorstehers, sich zu allen 
vorgetragenen Punkten mit der Stadt Blieskastel auseinanderzusetzen und deren Erkenntnisse 
und Vorschläge in der nächsten Ortsratssitzung vorzutragen. 
 
 
TOP 5  Stand der Arbeiten: Tatort Dorfmitte 
 
Hubert Feuerstein zeigt den derzeitigen Stand der Arbeiten gegenüber dem ehemaligen 
Bahnhofsgebäude auf (Wartehäuschen im Rohbau ist fertig, Restarbeiten wie Bodenplatten, 
Pflastersteine, Bänke, Sträucher, etc. stehen noch an). Über die Eindeckung des 
Wartehäuschens wird noch mit der Lieferfirma gesprochen, ob eine Glas- oder 
Kunststoffeindeckung erfolgen soll. Hierbei wird die Lieferfirma behilflich sein. Hubert 
Feuerstein macht auch den Vorschlag, vor dem Wartehäuschen eine angehobene 
Einstiegshilfe zu errichten, damit auch gerade Schulkinder einen leichteren Einstieg in den 
Bus haben. Nach Fertigstellung soll der Platz im Rahmen einer kleinen Einweihungsfeier der 
Öffentlichkeit vorgestellt werden. 
 
Auf Anregung von Herrn Günter Bauer sollen auch neben den Donnerstagterminen weitere 
Arbeitstermine vorgeschlagen werden, um allen Interessierten die Teilnahme an den Arbeiten 
zu ermöglichen. 
 
 
TOP 6  Weihnachtsmarkt am 12.12.2009 
 
Tag der Besprechung für alle Teilnehmer ist der 02.11.2009, 19:00 Uhr im Gasthaus Sold. 
Hubert Feuerstein wird bereits in dieser Kalenderwoche die Schokolade kaufen, da diese zur 
Zeit in einem Supermarkt günstig angeboten wird. Der Ortsrat stimmt einstimmig dem 
Einkaufswert von ca. 100 Euro zu. 
 
 
 
 
 



TOP 7  Mitteilungen und Anfragen 
 
Feuerstein H. 
Die Lieferfirma des Wartehäuschens wird Vorschläge zur Bedachung unterbreiten. Hierzu 
wird ein Termin vor Ort festgelegt. 
 
Schuler Franz-Josef: 
Sowohl für die Bedachung als auch für die Seitenteile wäre Sicherheitsglas am besten 
geeignet. 
 
Bodenmiller Ralf: 
Die Inserate für den Jahreskalender 2010 sollen bis zum 01.11.09 bei ihm eingegangen sein. 
 
Feuerstein Hubert: 
Seitens der Stadt Blieskastel ist bisher kein Antrag der Familie Kessler zwecks Anbringung 
eines Hinweisschildes zur Edelbrennerei eingegangen. Ansprechpartner bei der Stadt 
Blieskastel hierfür ist Frau Leutz-Maret. 
Weiterhin sollen Hinweisschilder zur Streuobstwiese, zur Brennerei des OGV sowie zur 
Sattlerei Westphal in Auftrag von den jeweiligen Betreibern angebracht werden. 
 
Feuerstein Hubert: 
Der Boden in der Pirminiushalle ist so marode, dass er seitens der Firma Leyboldt Blieskastel 
kleinflächig nicht mehr ausgebessert werden kann. Die Kosten für die großflächige 
Erneuerung sollen in den Haushaltsplan der Stadt Blieskastel für das Jahr 2010 eingestellt 
werden. 
 
Feuerstein Hubert: 
Neben dem Vorstand des TV 05 Bierbach  besitzt auch der Hausmeister einen Schlüssel zu 
den seitlichen Lagerräumen des TV 05. Bei Bedarf wird nach Absprache mit dem TV 05 
dieser Raum für die jeweilige Veranstaltung frei geräumt. 
 
Feuerstein Hubert: 
Die Biosphärenfahne wurde von ihm und Marcel Strauß an der Laterne vor dem Friedhof 
angebracht. 
 
Feuerstein Hubert:  
Das Mikrofon in der Leichenhalle funktioniert. Pfarrer und Kaplane wurden darauf 
hingewiesen, entsprechenden Abstand zum Mikro zu halten, um eine Schallrückkopplung zu 
vermeiden. 
 
Feuerstein Hubert: 
Hochzeiten türkischer Bürger in der Pirminiushalle: Die letzte Hochzeit in dieser Form findet 
am 24.10.2009 statt. Zukünftig werden nur noch Hochzeiten solcher Personen genehmigt, die 
ihren unmittelbaren Wohnsitz im Stadtgebiet Blieskastel haben. 
 
Feuerstein Hubert 
Die Hinweisschilder am Steinberg sind mittlerweile angebracht. 
 
Feuerstein Hubert 
Am  Volkstrauertag lädt der Ortsrat die an der Feier Beteiligten im Anschluss zu einem 
kleinen Umtrunk in das Feuerwehrgerätehaus ein. 



 
Der Termin für die nächste Ortsratssitzung ist derzeit noch offen. 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 19:10 Uhr 
 
 
Für die Richtigkeit der Ausführungen 
 
 
………………………………………… 
Bernhard Lenhard/Schriftführer 
 
 
………………………………………….. 
Hubert Feuerstein/Ortsvorsteher 
 
 
………………………………………..   …………………………………… 
CDU-Fraktion       SPD-Fraktion 
 
 
 
 
 
 


